

FEHÉRMEGYEI NAPLO

Elfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4.50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON SZÉKESFEHÉRVÁR

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Bucsuznak a harangok.

Már egyrésze utra készen áll. Elmennek harcolni a békéért. Egész életükben békét hirdettek. Mikor temetőbe kísérték, a requiem aeternam dona ei-t, „örök békeségét adj, neki Úram“-ot imádkozták. Mikor másire harangoztak velük, Krisztushoz, a lélek belső békéjének megteremtőjéhez hívogattak. Mikor kora hajnalban a pacsrta dal mellé hajnalharangszóra huztak meg őket, vagy este a szürkületbe borult tájnak az Ave Maria-t bugták, a csendes, misztikusan békés hangulatnak voltak szószói. S most harcra kelnek — hogy békét teremtsenek.

Jól van így. Ha már más mód nincs — mondotta Bettinger müncheni bitoros érsek, mikor a napokban harangjait bucsúztatta — faból készült gyertyatartók fogták a templomokban elődeik helyén állni, de előbb — követeljük — kerüljenek sorra a pálinkafőző üstök, rézággyak, a sárgarézkilincsek milliói, a bankok és uriházak sárgarézkarfáinak ezer meg ezer méterei, a villamos vasutak — luxusrészfelszerelése, melyek nem nőttek egy össze a nép lelkével, mint a harangok. De előbb követeljük — ismételjük mi is.

A harangok bucsuzását nem szabad a városi ember lelkével nézni. A városban a harangszót tulharsogja a kultúra fülsiketítő lármája. — A magyar nép tiszteletreméltó tradíciókkal nemesített lelke méla bánattal áll bucsuzó harangja mellett: melynek oly édes volt a hangja künn munkaközben a határban s oly költőiesen kedves, ha este a ház előtt a kispadon találta — mely oly régi házibarátja, hisz apját, nagyatját ez kísérte utolsó útjára. A néplelek össze van növe harangjával s e viszonyt költői misticizmus hatja át. A harangok kultusza a néplelek vallásosságának és misticizmus felé hajló természetének virága s azért harangjától ép oly nehezen válik

meg, mint nótás szive népdalától.

A harangok beváltása különben is nagy anyagi veszteség a templomokra nézve. A beváltási ár méltánytalanul kevés. Mindenki nyer, ki a hadseregnek szállít, csak templomaink veszítenek, mikor harangjaikat elviszik. Néhány évvel ezelőtt szerezte be pl. a dunapentelei templom gyönyörű nagy harangját 4000 koronáért, békeidőben, békeárban s alig kétezer koronáért váltják be. Mily harangot fog a hitközség kapni háboru után kétezerkoronáért háboru árban?

Megnyugsunk. De egyet kérünk. Ha majd elérkezik a béke, melyért harangjaink is küzdenek, templomaink anya-

gilag is áldoznak, mielőtt a bankok engedélyt kapnának rézrácok, „22 ezer koronás rézrel díszített ajtószárnyak“ készítésére, legyen a kormányának gondja, lelke rá, hogy amitől legnehezebben vál meg a magyar nép: jöjjenek vissza a harangok.

Bucsuzik a fehérváriaktól is nemsokára az öreg Náci s István, a két legnagyobb harang, melyekhez hosszú századok emléke tapad; elnémulásuk úgy fog hatni ránk, mint a Nagypéntek harangszónélküli csendje. Mi elviseljük a nagypénteket, mert reméljük a feltámadást, a győzedelmes békét. De kérjük, hogy a háboruból elsőnek térjenek vissza a harangok.

Chhiesát. A támadás területén még utólag 10 lövedéggel növekedett eddigi zsákmányunk.

A szociáldemokraták táborából.

A szociáldemokráciának valóságos kapóra jött a Richter-ügy. Ki is használja. Már vagy három hete a Népszava minden számában agít, hogy „a fekete reakció aknamunkáját minden öntudatos elvtársnak azzal kell ellensúlyoznia, hogy legalább egy új előfizetőt szerez a Népszavának.“

Mint hogy a Népszava előfizetőinek a száma újabb erősen megcsappant, érthető, hogy megragadja az alkalmait, hogy új birkákat fogjon a vezéreket tápláló gypajás nyájba. Hogy legyen minél több nyírivaló.

A buzdító felhívásban mondja a következőket:

„Ne felejtstük el, hogy a háboru után fokozottabb küzdelmekben és harcokban lesz résznünk. Ezt a harcot csak akkor fogjuk sítterrel megvívni, csak akkor leszünk elég erősek a támadások visszaverésére, ha sokan leszünk, ha öntudatosak leszünk; ha elvtársaink kellő időben szociálista szellemben neveljük. Elvtársak! E cél elérésére csak egy utunk van. Szervezeteinket meg kell erősíteni, lapunkat, a Népszavát hatalmassá kell tennünk!“

Ebből a felhívásból mi, katolikusok is megtanulhatjuk, hogy mi a mi kötelességünk!

A világháború.

— Grey úrja nyilatkozott a békéről, az alsóházban, ahol Poincaré és Macdonald már előre bejelentett békeinterpellációkat megtették. Mind a két képviselő felszólalásában megállapították, hogy a békének nincsenek elháríthatatlan akadályai és a birodalmi kancellár és Grey legutóbbi beszédeiben sok minden egyezik. Az interpellációkra Grey válaszolt azonnal. Szerinte még nem érkezett el a béketárgyalások ideje és a szövetségesek amugy is csak közösen és nem egyenként fogják békefeltételeiket közölni. Minden nyilatkozatot tehát csak a szövetségesekkel való tanácskozás után tehetne meg. Grey azután újra kedvenc eszméjét, az európai konferencia tervét ismertette és a háboru kitéréséért újra Németországot okolta. A beszéd óvatos volt, ám benne lényeges nyilatkozat a béka ellen nem volt, Grey inkább csak arra használta fel az alkalmat, hogy a újra konferenciára utaljon, amelyre már Wilson is tett célzást. A béketárgyalások krónikájába tartozik, hogy amerikai hírek szerint Bryan igyekszik Wilsont a békekötés közvetítésére rábírni. Az Egyesült Államok elnöke egyébként holnap újra fog a békéről nyilatkozni. Szó van arról is, hogy a spanyol király bizalmi embereket küld Londonba, Párisba, Bécsbe, Berlinbe, Rómába és Pétervárra, hogy meg-

tudja, milyen feltételek mellett lehetne a békekonferenciának megkezdődni.

A nyugati harcok eseményei újabb sikereket hoztak a német fegyvereknek. Cumières meghódítása az egész francia front hátrálását jelenti és a falu elfoglalása után a németek már a második francia védelmi vonalat fenyegetik.

Orosz harctér.

Volhyniában portyázó kölnitményeink több helyen sikeresen ütöttek rajta az ellenség.

Olasz harctér.

A harci tevékenység a Doberdo-szakaszon, Flitschnél és a Plöckenen élénkebb volt, mint az utóbbi napokban. Az ellenségnek ismételt támadási kísérleteit Peitelsheimnél visszautasítottuk.

A Sugana-völgytől északra csapataink elfoglalták Cima Cistát és egyes helyeken átkeltek a Maso-patakon és bevonultak Strigenbe (Strigno). A völgytől délre, a Kempel-hegyen át előrenyomult csoport nagy terpenehézségek és az ellenség ellenállásának legyőzése után kelet és dél felé terjeszkedett ki. A Corno di Campo Verde csapataink birtokában van. Olasz osztagokat azonnal visszavetettünk.

A Brand-völgyben (Valarsa) csapataink birtokukba vették

Hogy minő oadát az öntudat, annak egy valósággal épületes dokumentumát közli a Népszava. Teszarsz Károly halála alkalmából egy tábori levelezőlapot kapott a harcterről, melyen többek között a következő sorokat olvassuk:

— Feldpost... 1916. május 21. Tisztelt elvtársak! Ma van a mi hadvezérünknek, Teszarsz Károlynak a temetése.

Mit de hátán pantyau 3 órakor „Vigyázz“ állásba állunk a táborhelyünkön, azok a katonaelvtársak, akiket más nem foglalt le és szívvel, lélekkel ott volt a te hintetünk a Teszarsz koporsójánál.“

Megkapó, szinte megható megnyilatkozása a hűségnek. Micsoda tiszteletreméltó ragaszkodás a Jakabok elven nem tiszteletreméltó elvelhez!

Ha igazán jót akarunk, kívánjunk minél több ilyen hűségese embert a mi zászlónk mellé!

Egyes szám ára 4 fillér.

A gyermekek megmen- téseért.

Bizonyára még mindenkinek élénk emlékezetében van az az ijesztően elszomorító statisztika, amelyet a székesfehérvári fiataloknak bírósága hozott napvilágra a fiataloknak züllesztéséről. Évről-évre több mint száz százezrekkel emelkedik a gyermekbűnösök száma. Ha radikális eszközökhöz nem nyulunk, rövid idő alatt egy teljesen felfordult világot értünk meg, olyan gyermek züllesztésben lesz részünk, amelynek kétségbeejtő következményei lesznek.

Természetesen nemcsak nálunk, hanem országszerte hasonló az állapotok, mindenütt nyakig vannak a panasszal, de annál kevesebbet tesznek a baj orvoslására.

Egyik tanítótantestület végre radikális intézkedéseket követel, mert különben képtelenség a gyermeknevelés nagy munkájában eredményt elérni. Javaslatot dolgozott ki, amelynek életbeléptetését kéri, hogy a züllesztés megállítható. A nagyfontosságú javaslatban a következőket olvassuk:

Színház és mozgószínházakba a mindkét nembeli ifjúságot 16 éven alól beengedni tilos. Az ifjúság szórakozására, nevelésére, oktatására hetenként egyszer-kétszer színház és mozif-

jugági előadásokat rendezzenek. Ezeknek a programját azonban egy pedagógusokból, rendőrhatalósági közegekből álló hatóság előzetesen cenzurázza. Ide vonatkozólag részletes tervezetet pedagógusok, színház és mozi igazgatók együtt készítsenek.

A vendéglők, kormsák, csapszékek stb. sem zárt, sem nyitott üvegekben semmiféle italt sem a saját, sem a más fogyasztására 16 éven aluli kiskorúknak ki nem szolgáltathatnak.

Trafikok, fűszerkereskedések, kormsák, vendéglők s mindazok az üzletek, melyek dohányárúsítással bármilyen formában foglalkoznak, semmiféle dohányt sem a saját, sem a mások fogyasztására 16 éven aluli kiskorúknak ki nem szolgáltathatnak.

Mindazok, akik e rendelkezéseket megszegik, kihágást követnek el s pénzbürséggel, ismétlődés esetében pedig az üzletjog megvonásával büntetendők.

Csavargó vagy ödöngő gyermekeket a nap bármely szakában kötelese a rendőrség hazakísérni. Ebben a város összes polgárai segédkezhetnek.

Ezeket nálunk is minél előbb meg kell valósítani. Még most a háboru alatt, amikor az apák távolléte miatt még nagyobb mértékben terjed az ifjúság lezüllesztése. Nemzeti létérdekről van szó. Jólész komolyan gondolkodni felette.

Nők a faluk közigaz- gatásban.

A világháboru mindenestire a közigazgatásban is érezhető hatását. Különösen nagy a munkaerő hiány a községi jegyzői hivatalban, ahol képzett munkaerőt ma már egyáltalán nem lehet kapni. Ha valahol kínálkozik is valaki egy állásra oly magos fizetést kér, hogy békeidején magának a hivatal vezetőnek se volt több. Hogy magos díjazást kérnek a munkae-
rők, annak az az oka, hogy ma már csakugyan lehetetlen-
ség megélni abból a fizetésből, amit békeidőben állapított meg a miniszter. A legtöbb községi jegyző tehát úgy segít magán hogy saját zsebéből pótolja a fel-fogadott hivatalnok fizetését, mi által maga jut szorult helyzetbe.

Ezen a viszály állapoton akar-
tak segíteni a jegyzők, akik egye-
nyesen a belügyminiszterhez fo-
lyamodtak és azt kérték, hogy a miniszterleg megállapított maximális 1000 korona fizetést a háboru tartamára emelje fel. A miniszter a díjazás felelő-
sét nem teljesíti, mert csak a napidíjazsokról lehet szó, azoknak pedig 1000 koronánál többet nem lehet adni. Kijelentette azonban, hogy semmi kifogása sincs az ellen, hogy a férfi erő helyett női munka erőt alkal-
mazzanak a jegyzői irodákban, mert a női munkaerő először is nem olyan ritka, másodsor-
lányosan olcsóbb mint a férfi munkaerő.

Kapuzárás a város elemi iskoláiban.

A székesfehérvári községi elemi iskolák záróvizsgálatainak sorrendje a következő: *A vallásból.* A róm. kath. tanulóké. Elnök: Streit Ferenc, püspöki biztos. A belvárosi elemi iskolában május 29-én délelőtt 8 órakor. A selyem-utcai iskolában május 29-én délután 3 órakor. A tóvárosi iskolában május 30-án délelőtt 8 órakor. A belvárosi elemi leányiskolában május 30-án délután 3 órakor. Az olaj-utcai iskolában május 31-én délelőtt 8 órakor. A Deák Ferenc utcai iskola fiuosztályaiban május 31-én délután 3 órakor. A Göbel János György-téri iskolában június 2-án délután 3 órakor. Az öreg-utcai iskolában június 2-án délután 3 órakor. A vizvárosi iskolában június 3-án délután 3 órakor. Az iskola részéről mint kiküldötték jelen vannak az illető vezetőtanítók.

A ref. tanulóké: május 30-án délután 2 órakor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött. Az ágost. ev. tanulóké: május 30-án délután 2 órakor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött. Gör. kel. tanu-
lóké: május 29-én délután 3 óra-
kor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött. Haladó izr. vall. tanu-
lóké: május 29-én délután 2 óra-
kor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött. Az orth. izr. vall. tanu-
lóké: május 29-én délután 2 óra-
kor. Elnök: a felekezet részéről kiküldött.

A többi tárgyközl. A bel

TARCA.

A gyomrom.

(Vége)

Jó távolból egy másik ismerősöm ballagott felém, hátra tett kezekkel.

Bántott, hogy nem akar megismerni, pedig nagyon szegény volt.

Hisz én sohase fedeztem fel magamban idegességi — hajlamot.

En szólitottam meg.
— Miska rég láttalak.
— Nem vesztettél vele.

Tanulóársak voltunk valamikor. Fényesen kezdte pályáját. Egész Petőfit vártunk belőle. Most olyan rongyos kabát volt rajta, szakadozott alju nadrág és nagy, épen nem a lábához mért folos cipő.

Tizenöt évvel vénebbnek látszott, mint amennyi lehetett. Öszes, sörte szakáll borította arcát. A szája félre volt fordulva. Szemei sárga sárga usztak.

— Miért nem akartál megismer-
ni.

— Te jól vagy!

— És te?
— Megöl a gyomrom.
— Hogy vannak a testvéreid?
— Melyiket kerüed, azt a gaz ügyvédet?

— Haragban vagytok?
— Eh, mit, hárag! A szegénynek nincs joga haragudni. Mit tarhattam, ruházhattam jó voltam. Most részeg korhely, elzül-
lött a nevem. A kutyáit usztanáram. Ne féljen, Mádi Mihály senkinek a küszöbén nem teszi be lábát. Csak a — gyomrom ne volna!

— Rossz?
— Rossz, mert enni — és inni kér.

— De hát hivatalban vagy?
— Abban.
— Nagy családod?
— Senkim, csak a gyomrom. Istenem, az a rossz szakosom, hogy sohase merek magammal pénzt vinni, most is alig volt nálam néhány krajcár. Illó lett volna, hogy valami vendégülbe bevigyelem.

— Irsz-e még költeményeket.
— Hova? Kinek?

— A lapoknak.
— Melyiknek? Ilyen ruhában nem eresztik be az embert se-
hova.

— Most nagyon sok pályáza-

tót lehet olvasni. Mért nem pályá-
zol.

— Mért nem hagy — a gyom-
rom?

— Hogy?
— Mindent megesezek.
— Jó étvagyad van?
— Sokszor csak régi, becsü-
letes nevem tart vissza, hogy a hentesboltok kirakatait be ne törjem. Nem bírok a gyomrommal, éhes vagyok és fázom, ha nem eszem.

— De nem iszol?
— Hogyne innám! Hát mi tar-
tana fenn engemet? Már rég megtöbolyodtam volna, ha nem innám. Iszom. Ha iszom, elfeje-
tem, hogy nyomorult vagyok; hogy százszor mellőztek; hogy megcsallak; hogy a sors mindenből kijátszott.

Szerettem a színházat, egye-
dül boldogságom volt: nem me-
hetek, nem ereszt a gyomrom; olvasni szerettem, minden üres időmet ott töltöttem az egyetemi könyvtárban: kihajtottak, hogy rongyos vagyok és nagy szagom van a bortól és pálinkától. Most oda se mehetek.

— Nem akartál valamikor meg-
nősülni? Talán az jó lett volna.

— Hagyd el, azt is akartam. Megvett a gyomrom. Ej, most

már vége mindennek. Bizól-e ben-
nem?

— Mért kérded?
— Nem félsz, hogy megcsal-
lak?

— Mit akarnál?
— Adj egy koronát.

Szegényre gondoltam arra hogy aligha lesz nálam annyi.

Tárcám kivettem. Szinte bele ugrott, úgy odanézett.

— Engedj meg, odaadom, a-
mennyi benne van, de ez kevés lesz.

Elkapta. Nézegette, forgatta, boszankodott, végre is kiemelte a szerény két hatost, sőt a mel-
lette meghuzódott vasakat is ki-
szedgette.

Zsebébe csuszattatta s ott ha-
gyott.

Kérem, ne haragudjék.
Ment sebesen.

Akartam nézni, hol tér be, de eltűnt a tömegben.

Valamikor mily kitünő elbe-
szelő, kedves pajtás volt, de hát a gyomra!

A gyomor! Gonosz posztó a gyomor.

S megszájtam a gyomromat, hogy ugy-e olykor a jobb falatokat én is elszurkodom a gyer-
meim előtt.

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszővetekből.

OLCSÓ

szabott árak

AZ APOLLÓ-SZÍNHÁZ

hétfőn és kéddén május
29 és 30-án mutatja be a

„KINÓ-RIPORT” HATALMAS FILMALKOTÁSÁT, A

„SZULAMIT”

Című viláshírű bibliai daljátékot, mely a magyar filmgyártás legtekélyesebb produkciója.

HIREK.

Háborustémák.

Két árdragító egy előkelő hotel írószobájában az üzleteiről tárgyalt. Ott ültek a selyemkárpitos falak közt, mint két pók, aki valami szalon sarkában sző mérges hálót. A külsejük a rettenetes volt. Látott rajtuk, olyan legények ezek, akik ezt a háborút csak valami pompás konjunkturának nézik. A kezük dörzsölgetik, vigyorognak örömköbe, mint dögmadarak a halottak hekatombája felett. Emelylejtő volt, ahogy viselkedtek. Gurgulázó hangjuk, szempontjaik, ravaszáguk, összes gesztusuk még akkor is elviselhetetlenül ellenszenves lett volna, ha halkán beszéltek. De ők nem mérsékeltek magukat. Hangosak voltak, káraltak rekedten, mint két keselyű. A szállodát, ahová csak besurrantak, belopakodtak, már birtokukba vették egészen. Már nem voltak tekintettel senkire, zavartak mindenkit, elrontották a levegőt, ártottak a helynek, ahol a tanyájukat felöltötték. Ok nem irak, beszélgettek csupán, magas, éles hangon, nem törődve, hogy itt csendnek kell lenni, itt mások irnak. A francia, kis lakk asztalkák körül néhány hölgy ült és egy öreg ur, állandó lakója a hotelnek. Az egyik hölgy idegesen letette a tollat és ránézett a két emberre. Tekintetnek az a nemzetközi értelme volt: kérem, zavar, legyen csendben. No szépen hatott ez a finom jelzés rájuk. Eszre se vettek, recsegték tovább. Most egy másik hölgy szólalt meg nervózan:

— Kérek csendet!

— Hát erre sem mozgattak a fülüket. Mintha nekik külön érzékzerveik lennének az ő külön erkölcs-tanukhoz. Néhányan föltekint az asztalról megkedzett leveleiket, fölálltak; hát ezen a bajon nem lehet segíteni, el kell menni. Az öreg gavallér füle azonban egyre pirult, látszott, hogy borítja el a düh. Hirtelen odafordult a két árdragítóhoz, és rájuk ordított:

— Csendben maradnak? Vagy pusztulnak innen!

Ránéztek, elhallgattak. A sértés nem volt elég erős, csak a felszólítást értették most már meg. Most már nem lármáztak, — suttogtak. Az elfojtott hangjuk egyre erősödött. Végre ugyanugy beszéltek, mint előbb. Az öreg ur indulatosan fűtött az asztalra:

— Hát maguknak hiibavaló a beszéd? Most már igazán takarodjanak, vagy kidobatom magukat, ugy se valók ide!

A kollegák elnémultak. Szemükben fölillant a düh, valahogy érezték, hogy ez a szigorúság inkább a személyüknek szól, mint cselekedetüknek. Sok vaj lehetett a fejükön, mert gyáván kifelé sompolyogtak. Még hajlongtak is hozzá és bocsánatot kértek:

— Pardon! Pardon!

Keresztülmentek a villanyfényes hallon. Aztán — mert ők nem állják a villágosságot, — elbujtak egy homályos szögletbe újra. Ott perc mulva onnan hallátszott a hangjuk. Tört szavak:

— Bab hat korona... nyolc... drága... jó üzlet... összevásároltam...

Küldték, kergették őket egyik helyről a másikra. Es ők mentek, lerázva magukról a megvetést, a sértést, mint bundájáról a vizet a kutya. Es ezekre az emberekre akarnak hatni enyhe szóval, ezeknek a lelkére akarnak beszélni, hogy hazaszeretet, becsület, irgalom... Valami jó erős törvény kellene nekik, ami használna ellenük, ami irgalmatlan lenne, mint a ciánkáll.

— Vöröskeresztes kifizetések. Szirbek Józsefné, Královits Imréné és Sárkány Anna a sebesült katonák ápolása körül szerzett érdemeikért a vöröskereszt bronz díszjelmét kapták.

— Évzárás a hittudományi főiskolában. Tegnap értek véget a szokásos évvégi vizsgálatok a helybeli theologiai főiskolán, amelyek után a szeminarium kápolnájában *Te Deum* fejezte be az iskolai esztendőt. A vizsgálatokon Mayer Károly nagyprépost, prodirektor elnököl. A hittudományi főiskolát elvégzett hét negyedéves theologus felszentelése hétfőn, kedden és szerdán lesz reggelenként 6 órákor a szeminarium templomában. A kath. hívek figyelmét felhívjuk a szent, szép felszentelési szertartásokra, s egyben a régi egyház szokása szerint, amikor a hívek buzgó imádkoztak apostoli lelkipásztorokért, a felszentelendőket imáikba ajánlják.

— A pünkösdi kerti ünnepre. A Hadsegélyző pünkösdi kerti ünnepélyére már megkezdődtek a kereskedők adakozásai. Csütörtökön a következő adományok érkeztek a Hadsegélyző hivatalba: Schmelcer Jákó diszmadáru kereskedő öt darab tárgyat adományozott, Berndorfer Ede nagykereskedő 5 darab nagy kristályosót, 5 darab kristályosórót, 4 csomag fát, 5 csomag aláglyujtót, 100 darab porosz brikettet, 25 darab nagy brikettet, 1 liter szári bort küldött. (Szóval nagyon fontos háborús cikkek is lehet majd nyerni a lörészerti sorsoláson és árverésen.) Törley és Lítke pezsgőgyárosok egy-egy láda pezsgőt küldtek. A péntek óta érkezett adományokról a titkársági hivatal ismét hírlapilag fog elszámolni.

— Lemondott. Bilkei Ferenc felsővárosi plebános a közéletmezési bizottsági tagságról lemondott.

— Temetőmegállás. Dr. Hirsch Alfréd felsőiskolai nagybírókos pusztája kath. cselédje részére temetőt adott, melyet Csöngyei Gyula c. kanonok, adonyi esperes szentelt meg-nagyszámú hívek jelenlétében.

— Tézene. Vasárnap 11—11.15 g. tézene lesz a Zichyligetben a Vörös Kereszt javára. Belépődíj 20 fillér.

— A népszövetségi csoportvezetők figyelmébe. A májusi füzetek megérkeztek. Átvehetők vasárnap d. e. fél 11 órákor. A tagdíjak mielőbbi teljes beszedését s beszolgáltatását is sürögösen kéri az igazgatóság.

— A sörvesek besorozása. Egész hadseregbe megy azon hadkötelesek száma, akiket sérültek miatt besorozni nem lehetett. Mint: eresztlünk, a hadvezetőség terve vette, hogy a sörvel bíró hadköteleseket besoroztatja s katonai kórházakba utalja őket, ahol operáció után megszabadulnak veszélyes betegségtől. A sörvet tudvalevőleg operációval sikeresen lehet orvosolni, de a beteg hónapokig kimelre szorult. Az ilyen operálta helyi szolgálatra osztanak be. Az operáció kötelezővé tevését természetesen, mint minden kényszerítőgyitást, csak törvényi utján lehet kimondani.

— Lövähagyták a háborús segélyt. Szekesfehervár törvényhatósága 20 százalékos háborús segélyt szavazott meg azon tisztviselőinek, akiknek a kormányintézkedés nem biztosította a háborús segélyt. A belügyminiszter a törvényhatóság intézkedését jóváhagyta. A helyettes tanácsorádának az a körülményre való felelőtlenséget azo ban nem hagyta jóvá.

— Kiszámlált gázolt a kocsit. Mészáros István R. csis. Sárbozardon kocsiával elgázolta Mirus Rózsika harmadféltéves kislányát, aki lábszértörtést szenvedett. Beszállították a Szent György kórházba. A hatóság elrendelte a vizsgálatot, vajjon nem terheli-e Mészáros Istvánt felelősség.

— Köszönetmondott a bolgár vöröskereszt. A bolgár vöröskereszt elnöksége meleg hangu levélben mondott köszönetet dr. Sava Gyula polgármesternek a város azon lelkes jótékonyágáért, amelyvel a bolgár vöröskeresztet támogatta.

— Kath. háziasszonyok cseléd-otthonának kérelme. A kath. háziasszonyok cselédotthona ezer korona szubvencióban részesül a város részéről. A folyó évre a segélyt most kéri, a tanács a kérelmet kiadta az előkészítő bizottságnak.

— Hulla a Dunában. Erden a Dunából egy 20—24 évesnek látszó női hullát fogtak ki, amely már 2—3 hónap óta lehetett a vízben. A hullán elegáns ruha van s semmi külérőszak nyoma nem látható rajta, így tehát valószínűleg öngyilkosságról van szó. A hatóság elrendelte a személyazonosság kikutatását.

— Hadijótékonyág. Gervein Mihály a dr. Prohászka Ottokár hadiárva-házra 20 koronát, a Vértes vitéz szoborra szintén 20 koronát küldött a Fejermegyei Naplónak. Az utóbbit átadtuk a Fejermegyei Takarékpénztárnak, mint a szoborbizottság pénztárosának.

Fűzőim, melyek pontos méretek

Kalap-ujdonságok naonta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legolcsóbb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

Radó

női divat különlegességek-füzete,
Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

— A rendőrség is „dühöng” a filmcenzuráért. Tisztelet szerkesztő ur! A napokban még csak tegyed „dühöngött” a filmcenzuráért, (gy írták ezt önről) s ime pár napra rá a rendőrhatalóságokra is átragadt ez a „dühöngés”. A kolozsvári rendőrhatalóság kezdte s betiltotta a cinkotai filmet, utána a fővárosi rendőrség követte az okos példát. Nálunk nem „dühöngtek.” Lekattogtatták a cinkotai filmet, sőt „közkivánatra” egy nappal tovább tisztelet meg városunkat Kiss Béla tömeggyilkos ur filmeje. A spekuláns filmesek, mint szerkesztő ur is olvasta, ezzel a förtelmes honi piszoklakt külföldön is akartak rebacholni. Ott azonban azt mondták, hogy nekik nem kell, az ő gyomruk az ilyesmire nincsen berendezve, élvezéské csak a magyarok. A fehérvári gyomroknál jó volt, egyszer még fel is melegítették „közkivánatra”. Gratulálók az izléssükhöz. Azt hiszem azonban, hogy ezután a mi rendőrségünk is gondol filmcenzurára, ha holmi cinkotai filmek szerencsétlenné az öreg koronázó várost, amely már oly sokszor békoronázott magának. Tisztelettel: *Filmcenzura.*

— A Hadsegélyző vagyona. Az ujonnan alakult Hadsegélyző pénz-tárába állandóan érkeznek a város és a vármegye jószeveinek adományai. Ujabbán a következő adományok érkeztek: Szávószit Emil Hatvan 1000 K, Közgazdasági bank 500 K, Leopold Gusztáv 300 K, Grünfeld Pálné, Hellensteiner Imréné, Weisz Miksa és neje, Freud József Szarvaspuszta 200—300 K, Rosenzweigné, Rosenzweig László, Elek Gyuláné, Pető Miksa és neje, Pap Armin Míndszentpuszta, Wertheim Armin, Khernd Imre Sárszentmiklós, Honig János Aranyópuszta, Langraf család, gróf Esterházy László, Fried Ignác Kishöröcskő, Braun Adolf Kis-láng 100—100 K, Noll Ferenc és neje, Gössy Tiborné, Sólya János és neje Adony, Adamecz Elek és neje Nagytők 50—50 K, Wiener Annuska, Kovács Antal 40—40 K, Grünfeld Pál 3753 K, Vogl Sándorné, Kelemen Bélané, Koller Ti-vadar Alap 30—30 K, Wiener Ar-min és neje 26 K, Deák-Dávid 21 K, dr. Löwy Károly, Gébel Györgyné, Vogl Józsa, Pfinn Istvánné 20—20 K, Osztrák Magyar Bank tisztviselői 16 K, Fittler Béla, Kálmán Sándor, Deák Dávid, Deák Dávidné, Deák Pál, Deák István, Deák Imre, Deák Károly, Braun Lajos Kisláng, dr. Eisenbarth Károly, dr. Lukács Gyuláné, dr. Lauschmann Gyula, Nagy Józsefné, Kiss Ignác 10—10 K, G. P. 480 K, F. N. tüdőbeteg kato-náknak 4 K, Pilseni katonák 260 K.

— A Déli vasút üzletéve. A Déli-vasút társaság, amely az elmúlt üzleti évben az olasz annuitás el-maradás folytán a részvények egy csoportja után tudvalevően nem fizetett osztalékot, közzétette 1915. évi jelentését. A zárószáma-dás szerint, amely már a szanáló egyezség erre irányuló határozatainak értelmében van összeállítva az üzemi bevétel 171,287.515 ko-rona. Ebből levonandó: kiadás összesen 115,183.367 korona, úgy, hogy a fővasutak tiszta jövedelme 56,104.118 millió korona. A mér-leget kísérő fővilágosításokból ki-tűnik, hogy a jelentés évében a pólgári személyforgalom oly mér-tékben hanyatlott, amire már évek óta nem volt példa, de az ebből eredő csökkenést teljesen kiegyen-líteni a katonai személyi forgalom-ból eredő egyidejű többletbevétel. A teherforgalom adataiban is a katonai szállítások játszanak

döntő szerepet. Egészben véve az 1915. évi zárószámadás a múlt év-tel szemben kerek 7-8 millió ter-hermentesítést jelent. Az olasz annuitási részleteket, melyek az 1915. évben fedezelelenül maradtak, törvényes intézkedéssel ugyancsak számadásba vették. Az 1915. évi üzletkezelésből eredő kerek 63 mil-lió fölösleg az új egyezség által rendszeresített kiegyezési alapra fordítandó. Beruházásokra az 1915. évben csak 2 millió koronát fordí-tottak.

— Tábori postacsomagban sze-szes italt küldeni tilos. A hadsereg legénysége a tábori postacsomagok-ban gyakran szeszes italt (pálinkát) is kap, ami a cs. és kir. hadsereg-parancsnokság megállapítása szerint szolgálati vétségekre ad alkalmat. A postahivatalok ennél fogva az olyan tábori csomagot, melyben szeszes ital van, nem veszik föl és a tartal-mot ellenőrzése végett a felvételnél a csomag fölbontását kívánhatják. Nem esik e tilalom alá a sósbort-szesz, mely tehát a táborba szánt postacsomagban elhelyezhető.

— Népek csatája. Dr. Landauer Béla, a kitűnő kath. író, aki az összes harctereket bejárta, husz hónap élményeiről s közvetlenül átírt tapasztalatairól egy remekül megírt 200 oldalas sok sok képpel ékesített könyvben számol be, ame-lyet „azoknak az édes anyáknak ajánl, akiknek nincs már kit haza várniok”. A könyv címe: Népek csatája. Gyönyörű, szívbemarkoló előszót írt hozzá dr. Prohászka Ottokár püspök. A könyv ára 1 K. 50 f. A huszár-attakot ábrázoló díszes címképpel ellátott könyv a Horváth-Rónainé Kossuth-utcai pa-pirkereskedés kirakatában látható. A könyv szép háborus emlék és a sok össze-vissza fércelt nem keresztyény háborus tákolmány he-lyett melegen ajánljuk ezt a derek művet minden kath. család aszta-lára.

— Bojtorjánhajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer, üvegeje 1 korona 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyó-gy-szertárában Kossuth u. sarkán.

— Crème de lactaine saját némben páratlan hatású arcbőrzsépitő, finomított készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egy-szeri használat után bársony pu-hává teszi, pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szűcs Róbert Magyar Ko-rona gyógyszerárában Kossuth-utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

Az Uránia mozgószínház hírei.

Leányrablók a címe annak a feno-menális artista drámának, mely szom-baton és vasárnap kerül az Urániá-ban előadásra. Ezek a legújabb amerikai filmek mindig szenzáció számba mennek, Nem csak gyö-nyörű kivitelük de a tárgy maga is mindig valami különös artista mu-tatvánnyal van összekapcsolva „A halál jokey” pendantja ez a fenn-ti szenzáció, itt is egy szerelmes pár két hajó között kifeszített szédüle-tes magasságban levő kőtölen szö-klik üldözői elől. A hajmeresztő mutatvány egy dráma keretében va-beillesztve és mindvégig lebilincselőt Emilie Sannom kőtéltáncosné, kit az Uránia közönsége jól ismer.

APRÓHIRDETÉSEK.

Mihályi József Sándor kárpi-tos, Budai-ut 6.

Tanulót felvesz az Egyhazme-gyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Kiadó lakas Ferenc József tér 13. sz. alatt 5 szobás földszinti lakás, hozzátartozó helyiségekkel és külön zárt folyosóval november 1-sőre, esetleg augusztus 1-ére is kiadó.

Pirosalma-utca 6. sz. haz, kert-tek, parkirozott udvarral, az összes lakhelyiségekkel nov. 1-re bére-adó. Tadakozódní ugyanott lehet.

Hosszú téri dülőben levő, herom egymás mellett karzálóterem kiadó, Ascher Ferenc, Tolnai-utca 2 sz.

Két darab feleves malac eladó, Major utca 71. szám alatt.

Bóti leány azonnal felvétetik Ju-hász virágkereskedés Szögvény u. 2.

Nagy sovány sülők megvetelre kerestetik Mikó bazár Szögvény u. 3.

Vasárnap, 21-én eltűnt egy do-hánybarna kőlyökkutya, nyakán és lábán fehéróvvel. Megtalálójá juta-lomba részesül. Tobak-u. 2. sz.

Egy mindenese felvétetik Kümmel kerteszetbe.

Kitűnő karban levő cserépkály-hák kisebb nagyobb méretben a „Magyar Király” szállodában nagyon olcsón eladók.

Keresek egy jó házból való fiút pincér-tanulónak azonnali belépésre. Rédei vendéglős Kossuth u. 14.

Tanulót fizetéssel felveszek posz-tókereskedésem részére Rudbányai Imre.

Berocid: Valódi tiszta 45 szaza-lékos hatóanyagot tartalmazó, mely államilag kiprobáltatott és a külön-böző rézgalic pótló anyagok kö-zött egyedül ez találtatott használ-hatónak. Kapható helyben Kovács Károlynál. Rákóczi-utca 7. szám.

Gyerekkocsik legolcsóbbtól a leg-finomabbig Gerendai Gyula vászon, fehérnemű gyermek-kelengye üzle-tében kaphatók, Székesfehérvár, Kos-suth-u. 4.

Saját kávépörköldé
naponta friss pörköltkávét
1 kiló kávépótló 4 K.
egy kiló pörköltkávét
13 koronától kapható
Deutsch Aladár
fűszerüzletében Buzapiac 5.

Mozgószínház. **Apollo** Mozgószínház.
PÉNTEKEN, május 26 és 27-én: SZOMBATON
Szenzációs mozi-szkeccs-ujdonás!
MIKOR BÉKE LESZ
Romanikus énekes és táncos kinemaszkeccs 3 felvonásban.
III. Víg Giza. Zsibéjt. szerzette: Komjáthy Károly.
SZEREPLŐK:
A francia nő Krasznay Aranka. Huszárőrhadnagy Ujváry F.
Belga szobalány Széles Elza. A bajor katona Vass F.
I. kép (szinpad), II. (film) Werdun ostroma, III. kép (szinpad).
REMEK KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR.
Előadások fél 7 és 9 órakor. — Felemelt helyárak.
Helyek megfordítottak és este számozottak.
Jegyek előre válthatók: Krausz Verona dohánytözsdéjében.



Telefon 233. — Tefon 233.
Szombaton és vasárnap
május hó 27 és 28-án:
Amerikai sorozat. (Selig film.)
Leányrablók.
Artista dráma 3 felvonásban.
Önfeláldozó szerelem
Vígjáték 2 felvonásban.
Remek kiegészítő műsor.
Rendes helyárak.
Előadások 7 és 9 órakor.

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR
HADIÁRVÁHÁZ
ügyet segítő elő, ha
Ottokár-levelező bé-
lyeget használ, amely
a kiadóhivatalban kapható.

Nagymenyiségű önozott,
HORGONYZOTT ÜST,
BOGRÁCS,
HADI-MOZSÁR
érkezett,
amit legolcsóbb árban
Grósz Bernát
Rác-utca 5.
alatti vas, szerszám és
építkezési anyag telepén
lehet beszerezni.
Telefon 122.